CZAS TRWANIA

45 min.

PRZEDMIOT

Historia

GRUPA WIEKOWA

Uczniowie szkét podstawowych
(kl. 4-8) i ponadpodstawowych

HISTORIE ZAPISANE W
KRESOWYCH PAMIATKACH

SCENARIUSZ LEKCJI

SRODKI DYDAKTYCZNE

Karty pracy ze zdjeciami eksponatdw, karty pracy z zaszyfrowanymi
wiadomosciami, historia méwiona, komputer, rzutnik

METODY PRACY

Pogadanka, burza mézgdw, praca z tekstem i fotografia, praca w grupach,
dyskusja

PODSTAWA PROGRAMOWA

Analiza i interpretacja historyczna; Tworzenie narracji  historycznej (szkoty
podstawowe i ponadpodstawowe)

Elementy historii rodzinnej i regionalnej; Refleksja nad historig jako naukg (szkoty
podstawowe, k. 4)

Odrodzenie panstwa polskiego po | wojnie swiatowej; Spoteczenstwo i gospodarka Il
Rzeczypospolitej (szkoty podstawowe, kl. 7)

Historia jako nauka (szkoty ponadpodstawowe, kl. 1)

Spoteczenstwo i gospodarka Il Rzeczypospolitej (szkoty ponadpodstawowe, K. 3)

CELE LEKCJI

Uczen:

1) rozumie pojecie ,,Kresy”

2) odkrywa historie ludzi i miejsc zapisane w przedmiotach

3) poznaje indywidualne losy mieszkancéw ziem wschodnich Il Rzeczypospolitej
4) rozwija umiejetnos¢ pracy w grupie, analizy materiatow zrédtowych i tworzenia
ciekawych opowiesci

5) dostrzega znaczenie pamiatek rodzinnych

MUZEUM
ZIEM WSCHODNICH
DAWNEI RZECZYPOSPOLITE!



PRZEBIEG LEKCJI

Wprowadzanie:

Po dokonaniu czynnosci porzadkowo-organizacyjnych nauczyciel wyjasnia
temat zaje¢ oraz pojecie ,Kresy”. Nastepnie w ramach wprowadzenia
przedstawia nagranie historii méwionej. Zwraca uwage na role przedmiotow w
poznawaniu loséw ludzi.

Lekcja wtasciwa:

Pedagog dzieli ucznidw na 5 grup i kazda z nich prosi o wybranie
przedstawiciela zespotu. Nastepnie rozktada na stole karty pracy i materiaty
pomocnicze dotyczace roznych eksponatow ze zbiorow muzeum. Kazdy z
zespotow otrzymuje karte pracy zawierajace zaszyfrowane informacje: imie,
nazwisko oraz nazwag miejscowosci. Przedstawiciele grup, ktérym uda sie
rozszyfrowac zakodowang wiadomos$¢ podchodzg do stolika i zabierajg
materiaty dotyczace osoby, ktorej nazwisko odkodowali. Uczniowie analizuja
zdjecia eksponatdw i informacje pomocnicze, a nastepnie uzupetniajg karty
pracy odkrywajac historie ludzi zapisane w przedmiotach. Mtodziez powinna
przygotowac i przedstawic swoja opowies¢ w taki sposob, aby zaciekawic nig
kolezanki i kolegow z klasy. Po kilkunastu minutach przedstawiciele prezentuija
efekty pracy catej grupy. Nauczyciel wyswietla na slajdzie zdjecie przedmiotu, a
reprezentanci danego zespotu opowiadaja jego historie, udzielajac przy tym
odpowiedzi na pytania zawarte na kartach pracy.

Podsumowanie:

W ramach podsumowania zaje¢ nauczyciel pyta mtodziez, jaka role wedtug
nich petnig pamiatki rodzinne. Chetne osoby udzielajg odpowiedzi na pytanie.
Prowadzajacy zajecia dziekuje uczniom za aktywny udziat w lekgji.

Opracowata: Mirella Rusek-Pora
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Historia mowiona

Jolanta Michalak | Z Kresow ocalone - historia méwiona
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej




Jozef Wanatowski
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Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich awnej Rzeczypospolitej

Przeanalizuj zdjecie przedmiotu (powyzej) oraz materialy pomocnicze, a
nastepnie uzupeknij informacje:

1) Nazwa i funkcja przedmiotu

2) Osoba i miejscowo$¢ zwigzana z przedmiotem
3) Opis przedmiotu

4) Historia zwigzana z przedmiotem




Jozef Wanatowski

Jozef Wanatowski urodzit sie 17 stycznia 1894 r.
W 1928 r. zdat egzaminy zawodowe i uzyskat
kwalifikacje do nauczania rysunku w szkotach
Srednich ogdlnoksztatcacych i seminariach
nauczycielskich. Pracowat jako nauczyciel, a w
okresie Il wojny Swiatowe] prowadzit tajne
nauczanie. 20 pazdziernika 1942 r. zostat
rozstrzelany przez Niemcow razem z innymi
nauczycielami  Panstwowego Gimnazjum
Meskiego im. Adama Mickiewicza w Grodnie.

Jozef Wanatowski
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej
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Jozef Wanatowski (pierwszy od lewej)
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej




Jan Sudhoff

Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

Przeanalizuj zdjecie przedmiotu (powyzej) oraz materialy pomocnicze, a
nastepnie uzupetnij informacje:

1) Nazwa i funkcja przedmiotu

2) Osoba i miejscowos$¢ zwigzana z przedmiotem
3) Opis przedmiotu
4) Historia zwigzana z przedmiotem



Jan Sudhoff

R ST Rarke, crwwrink ] wrmime HI3

BAZETW Jan Sudhoff — przedsigbiorca, spotecznik, polityk.

Urodzit sie 7 stycznia 1876 r. we Lwowie w rodzinie
Ferdynanda i Wiktorii z Rybotyckich. Po ukorczeniu
szkoty handlowej zostat kupcem. Byt osobg bardzo
Zaangazowana spotecznie i politycznie. Petnit funkcje

Wﬂ,w ;‘ﬂ'&%‘;ﬁ Safine Prezesa Mieszczanskiego Towarzystwa Strzeleckiego,
| Eombardows lin | orzucito bomb ¥ Howe §10- ¥ .. .. . ..
| [y s._.;mn;'m::ﬂw;mm Prezesa Lwowskiej Kongregacji Kupieckiej oraz
m‘;‘*w 8 WL L ) Depesza 2 Payts, 2 w dule wczo- radnego Iwowskiego. Za zastugi na rzecz pracy
e v st dun o | SPOlECZNE] W 1939 t Zioty Krzyz Zastugi. J
| o Al | spotecznej w r. otrzymat Ztoty Krzyz Zastugi. Jan

ofemsywa woisk sprzymierzonych. Sudhoff byt tez wiascicielem sklepu z farbami,

kosmetykami i artykutami gospodarstwa domowego.
Czesto reklamowat swoje przedsiebiorstwo w prasie
m.in. w Katolickim Gtosie Pracy czy Gazecie
Lwowskig).

Gazeta Lwowska
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich
Dawnej Rzeczypospolitej

Swieczki choinkowe
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej
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Stanistaw Starosciak

Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

Przeanalizuj zdjecie przedmiotu (powyzej) oraz materialy pomocnicze, a
nastepnie uzupetnij informacje:

1) Nazwa i funkcja przedmiotu

2) Osoba i miejscowo$¢ zwigzana z przedmiotem
3) Opis przedmiotu

4) Historia zwigzana z przedmiotem




Stanistaw Starosciak

Mo wujek, wujek Stasiu, zostat rozstrzelany przez
NKWD. Na moscie w Samborze strzelat do
samolotu | zostat ztapany, | osadzony na zamku w
Samborze. Stamtgd wysytat grypsy. Grypsy byty
wysytane na bibutkach papierosowych. Ale myslat,
ze bedzie sgdzony. | jednak czesc wiezniow zostafa
w celach rozstrzelana, a wujek byt w tej grupie,
gazie w ostatniej chwili, wycofujgc sie, NKWD na
podworko ich zgonita i tam zostat rozstrzelany. Sg
jeszcze szachy, figurki szachowe, ktore robit w
wiezieniu z chleba i czesc rozanca, ktorg tez tam z
chleba robit

Fragment relacji Danuty Cedzynskiej
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

Rysunek Stanistawa Starosciaka
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej
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Kazimierz Sztrall

Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

Przeanalizuj zdjecie przedmiotu (powyzej) oraz materialy pomocnicze, a
nastepnie uzupehij informacje:

1) Nazwa i funkcja przedmiotu

2) Osoba i miejscowo$¢ zwigzana z przedmiotem
3) Opis przedmiotu

4) Historia zwigzana z przedmiotem




Kazimierz Sztrall

W koncu XIX w. kupiec Kazimierz Karol Sztrall kupit kamieniczke przy ulicy Zamkowej w
Wilnie, a na parterze urzadzit cukiernie. Po pierwszej wojnie swiatowej mieszkancy miasta
kawiarnie nazwali ,Biaty Sztrall” dlatego, ze krzesta w dwoch pokojach cukierni byty biate, a
sciany malowane na biato.

Cukiernia byfa bardzo popularna w okresie miedzywojennym. Odwiedzali jg profesorowie,
ksieza, na kawe przychodzit poeta Konstanty lldefons Gatczyriski. Mozna byto napic sie dobrej
kawy, herbaty, czekolady i zjes¢ bardzo smaczne ciastka.

W kamienicy w ktorej miescita sie cukiernia, 16 Lutego 1918 r. podpisano akt ogtaszajacy
niepodlegtosc panstwa litewskiego. Budynek ten nazywany jest Domem Sygnatariuszy.

WILNO.~ULICA ZAMKOWA. : FOT. JAN BUZHAX

Pocztowka z widokiem na ulice Zamkowqg w Wilnie
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej
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Zofia Krogulska

Zb/:rj/ Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej
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Przeanalizuj zdjecie przedmiotu (powyzej) oraz materialy pomocnicze, a

nastepnie uzupelnij informacje:

1) Nazwa i funkcja przedmiotu

2) Osoba i miejscowos¢ zwigzana z przedmiotem

3) Opis przedmiotu
4) Historia zwigzana z przedmiotem

MUZEUM
ZIEM WSCHODNICH
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Zofia Krogulska

Zosia Krogulska przyszta na swiat w 1927 r. Byla corka
Jozefy i Zdzistawa. Miata siostre blizniaczke - Marysie.
Rodzina mieszkata we Lwowie w kamienicy przy ulicy
Kurkowej. W 1934 r. Zofia i Maria rozpoczely nauke w
szkole prowadzonej przez siostry nazaretanki. Radosny
okres dziecinstwa i dojrzewania przerwat wybuch wojny.
Dziewczynki  zapamietaty, ze wszystkie produkty
Zywnosciowe i towary staty sie trudno dostepne i o wiele
drozsze. Po smierci meza w 1947 r. Jozefa Krogulska wraz
z cérkami przeprowadzita sie ze Lwowa na Dolny Slgsk,
zabierajac ze sobg wszystkie, nawet drobne przedmioty.
Przedmioty te traktowano jak rodzinne relikwie.

Zeszyt Zofii Krogulskiej
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich
Dawnej Rzeczypospolite]

»lTakie wczesne dziecinstwo dziewczynek to zabawy w domu plus na balkonie. No |
wszelkie spacery, wychodzenia czy na sanki, czy na ten Wysoki Zamek spacerowacd.
Zabawy wiadomo w domu to jeszcze, po prostu tam przychodzit kuzyn do nich, bo jego
mama pracowata i oni we trojke: dwie dziewczynki i chtopiec bawili sie. Moja mama
bawifa sie bardziej lalkami i czytata ksigzki, natomiast jej siostra blizniaczka z tym
kuzynem, no to tam jakies armaty na groch, zotnierzyki otowiane, konik byt bujany, maty
rowerek trojkotowy tego chtopca. Tego typu zabawy (...)".
Relacja Ewy Wojcik
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolite]

Drewniany oscypek i kubek
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

Spiewnik Koscielny z nutami i mod/ii‘éwnik
Zbiory Muzeum Ziem Wschodnich Dawnej Rzeczypospolitej

MUZEUM
ZIEM WSCHODNICH
DAWNEJ RZECZYPOSPOLITE)



Szachownica Polibiusza

tamiac szyfr Polibiusza poznasz osobe i miejscowos¢ zwigzang z
przedmiotem, ktérego historie sprobuje odkry¢ Twoja grupa.
Zaszyfrowana informacja przedstawiona jest za pomoca ciggu
cyfr oznaczajgcych potozenie danej litery w tabeli.

62 34 11 56 55

24 13 16 13 52 46 41 36 22 35

32 66 64 45 16 64




Szachownica Polibiusza

tamiac szyfr Polibiusza poznasz osobe i miejscowosc zwigzang z
przedmiotem, ktérego historie sprobuje odkry¢ Twoja grupa.
Zaszyfrowana informacja przedstawiona jest za pomoca ciggu
cyfr oznaczajgcych potozenie danej litery w tabeli.

62 34 1l

24 13 16 66 52 46 46

33 14 23 4]




Szachownica Polibiusza

tamiac szyfr Polibiusza poznasz osobe i miejscowosc zwigzang z
przedmiotem, ktérego historie sprobuje odkry¢ Twoja grupa.
Zaszyfrowana informacja przedstawiona jest za pomoca ciggu
cyfr oznaczajgcych potozenie danej litery w tabeli.

36 66 16 34 53 24 62 61 55

24 13 16 44 52 46 23 35 ol 22

42 61 1 12 25 54




Szachownica Polibiusza

tamiac szyfr Polibiusza poznasz osobe i miejscowos¢ zwigzang z
przedmiotem, ktorego historie sprobuje odkry¢ Twoja grupa.
Zaszyfrowana informacja przedstawiona jest za pomoca ciggu
cyfr oznaczajgcych potozenie danej litery w tabeli.

62 34 11 56 55 24 13 1o 1l

52 11 e6 36 22 35 53

21 15 53 23 14




Szachownica Polibiusza

tamiac szyfr Polibiusza poznasz osobe i miejscowosc zwigzang z
przedmiotem, ktérego historie sprobuje odkry¢ Twoja grupa.
Zaszyfrowana informacja przedstawiona jest za pomoca ciggu
cyfr oznaczajgcych potozenie danej litery w tabeli.

36 66 206 34 52

24 41 66 44 31 46 23 35 ol

64 12 1N 12




